

## La tradicional visita del Patriciado y la Nobleza romana a Su Santidad

Pío XII señala a sus visitantes las obligaciones espirituales y materiales que les incumbe en la hora presente

### LA ALOCUCION DEL PONTIFICE

Ciudad del Vaticano. — S. S. el Papa ha recibido 200 miembros de la Nobleza Romana y los ha estimado a que den ejemplo para la vida diaria de todas las personas. En su breve discurso, pronunciado en italiano, el Pontífice no hizo ninguna referencia a cuestiones internacionales.

#### DEBERES FUNDAMENTALES E INMUTABLES

Los representantes de la aristocracia expresaron al Padre Santo las felicitaciones de Año Nuevo, y en su respuesta el Papa bosquejó el triple deber que les impone su lugar en la sociedad. Dijo que este deber es desenvolver la fortaleza espiritual, la prontitud de acción y la adhesión generosa a los preceptos de la doctrina y vida cristianas.

Su Santidad señaló que la nueva constitución italiana ha eliminado todos los títulos de nobleza, pero que los Pactos de Letrán garantizan el reconocimiento de los títulos conferidos por el Vaticano. Por lo tanto —manifestó—, la Constitución no ha podido anular el pasado ni la historia de vuestras familias. Por consiguiente,

aún ahora, la gente, tanto si es favorable como fiel respeto o sentimental hostilidad, os observa y vigila para ver qué ejemplo dais en vuestra vida.

Cada año el Padre renueva sus mismas recomendaciones ilustrando y completándolas con aquellas advertencias que sugieren las exigencias especiales de la hora. Por otra parte, los hijos examinan su conducta, con el fin de poder afirmar lealmente su docilidad al consejo paterno. Esto es lo que nosotros hacemos también. Todos los años os recordamos, en la variedad de sus múltiples aspectos, los deberes fundamentales e inmutables que os impone vuestro lugar en la sociedad.

#### ASPECTOS DISTINTOS DE UN MISMO SACRIFICIO

La Divina Providencia —continuó— ha asignado a cada uno en la sociedad humana una función particular. Sin embargo, también divide y distribuye sus dones. Hasta ahora, estos dones o talentos tienen que dar su fruto y sabéis que el Señor pedirá cuentas a cada uno sobre la forma en que los

haya administrado y, de acuerdo con el provecho obtenido, juzgará y distinguirá a los buenos de los malos siervos.

El rigor de los tiempos puede ponerlos incluso a vosotros en necesidad de trabajar, como tantos otros, para ganar la vida. Pero aún entonces, por razones de vuestro nacimiento, tendréis dones obligaciones especiales entre vuestros prójimos. Es muy cierto que en la Constitución italiana no se reconocen los títulos de nobleza, pero la Constitución misma no ha podido anular el pasado ni la historia de vuestras familias, por consiguiente, debéis servir de ejemplo.

De la fortaleza espiritual, todos tienen necesidad, pero especialmente en nuestros días, para soportar con valor el sufrimiento para vencer victoriosamente las dificultades de la vida; para cumplir constantemente el propio deber, ¿quién no tiene que sufrir?, ¿quién no tiene dificultades?, ¿quién no tiene que luchar?

En una gran solidaridad personal y social todos deben estar listos para trabajar, para sacrificarse, para consagrarse al bien de todos. La diferencia existente no está en la obligación misma, sino en la manera de satisfacerla. ¿Acaso no es verdad que los que tienen más tiempo y más abundantes medios a su disposición por los más asiduos y los más dispuestos a servir? En todo lo que es servicio del prójimo, de la sociedad, de la Iglesia, de Dios, debéis ser siempre los primeros. Ahí está vuestra más noble preferencia.

#### NECESIDAD DE LA FUERZA INTERIOR

Los preceptos de la doctrina y la vida cristianas son los mismos para todos, porque no hay dos verdades ni dos leyes. Ricos y pobres, grandes y pequeños, altos y humildes, son llamados igualmente a someter su intelecto con fe al mismo dogma, su voluntad con obediencia a la misma moralidad. Sin embargo, el justo juicio de Dios será mucho más severo hacia aquellos que han recibido más que están en mejor situación para comprender la única doctrina y ponerla en práctica en la vida diaria; aquellos que con su ejemplo y con su autoridad pueden más fácilmente dirigir a los demás por los caminos de la justicia y de la salvación o perderlos en la vida desastrosa de la incredulidad.

El pasado año ha demostrado cuánto pueden ser necesarias estas fuerzas interiores y ha demostrado también los notables resultados que pueden conseguirse con su adecuado uso.

Fortaleced en vuestra alma la resolución de corresponder plenamente a lo que esperan con fe de vosotros la Iglesia de Cristo y la sociedad, hasta que en el día de la gran retribución oigáis la palabra del Supremo Juez, diciendo: «Buenos y fieles servidores». Entrad en el gozo de vuestro Señor. Tal es el voto que en el amanecer de este año presentamos por vosotros al Niño Jesús. Mientras tanto, con efusión cordial, os damos a vosotros, a vuestras familias y a todas las personas que os son queridas, nuestra paternal bendición apostólica.»

## En Rusia existe una resistencia organizada

Así lo afirman los representantes de la N. T. S. en el exterior

La U.R.R.S. no está tan unida como generalmente se cree. La en un tiempo famosa «Nacionalno-Trudovoy Souz (N.T.S.) ha vuelto a resurgir, según Constantine W. Boldyreff —uno de sus portavoces— acaba de declarar.

De esta organización clandestina se habló mucho con motivo del atentado contra Kirov, uno de los lugartenientes de Stalin, en 1934. De nuevo volvió a la actualidad mundial, al fracasar su conspiración en el Ejército rojo tres años más tarde. La rebelión fue acaudillada por el famoso mariscal Tukatchevsky y estaba respaldada por los germanos, los cuales la malograrán al confiar el secreto a Eduardo Benés.

Al producirse el asalto nazi a la fortaleza soviética, los agentes de la Gestapo persiguieron a la N.T.S., la cual lanzó la consigna «Por Rusia, contra germanos y comunistas».

El acuerdo entre el mando alemán y Vlassov —el autor del «Milagro de la defensa de Moscú»— abrió las puertas a la concordia entre el Movimiento y el Gobierno del Tercer Reich.

De entre los prisioneros que trabajan en las granjas, dos millones se ofrecieron para empuñar las armas para la real liberación de su patria.

¿Por qué Hitler dió largas a la formación de este ejército? Nunca se sabrá con certeza.

Por dichas fechas, su Ejército sólo había logrado salvar el glacis, en el que siempre han perdido su empuje los ejércitos invasores de las estepas rusas, y acaso no quisiese crear un invencible obstáculo a un entendimiento con los Soviets.

Lo más probable es que advirtiese que bajo aquel espíritu anti-comunista latía en el alma eslava la fe en la Santa Rusia, lo cual tendría por último resultado sustituir un enemigo por otro no menos poderoso.

## Girón regala una casa a un minero

Y, en el Nuevo Hogar, se casa la hija de éste

Oviedo. — En Sotronic ha sido entregada una casa donada por el ministro de Trabajo, señor Girón, al obrero minero Paulino Rodríguez, que trabaja en el grupo de Valdelosozos. La entrega fué hecha, en nombre del ministro, por el delegado provincial de Trabajo. La casa, que consta de planta y piso, está valorada en cien mil pesetas. En el nuevo hogar se celebró la boda de una hija del obrero Rodríguez.

## TESORO DE ARTE DESCUBIERTO EN SAN FRANCISCO

San Francisco. — En dos galerías de arte de esta ciudad han sido hallados cuadros de Rembrandt, del Greco y de otros famosos pintores, pertenecientes a una colección de lienzos desaparecida de México hace veintitrés años, cuando el Gobierno mexicano confiscó los bienes de la Iglesia. La colección asciende a novecientos cincuenta cuadros, la mayoría con motivos religiosos.

Atenas. — Un comunicado del Ejército griego indica que la guarnición de Naoussa, en Macedonia, se ha visto obligada a retirarse hacia el Este. Añade que las fuerzas rebeldes aún dominan la ciudad.

Los arrestos en masa que la Policía del Reich hizo entre los afiliados a la N.T.S. a raíz del desembarco aliado en Normandía, dan fuerza a este aserto.

Después vino la gran catástrofe para el Movimiento al negarse los americanos a dar entrada en su zona a las divisiones que bajo el mando de Vlassov liberaron Praga. De este malogrado caudillo que se negó a firmar ningún acuerdo en el que no se respetase la integridad territorial de su patria —sólo se puede decir ya que actualmente es conocido como el «héroe y mártir de la Resistencia» por sus compatriotas.

Aparte de lo que aseguran los círculos de la N.S.T. en el exilio sobre la resistencia en el interior, en la «Pravda» se ven cada vez más dibujos atacando a la «Guardia Blanca terrorista», y el que tengo delante ahora los representa como una pandilla de asesinos surgiendo del interior del periódico «Za Rossiya» (Por Rusia), que es el órgano del Movimiento.

Pero ¿qué ha sido de las profecías de Spencer —aquel malabarista de las ideas, que junto a Ortega, tanto influyó en los universitarios españoles en los años precursores del Movimiento— referentes a que una guerra victoriosa crearía indefectiblemente una casta militar en la U.R.S.S que barrería a los Soviets?

Hoy a la vista de «La caída de Berlín», la última gran película rusa, se puede vislumbrar una respuesta a las predicciones spencerianas.

En el film —hay que reconocerlo— el movimiento de masas es colosal y sus fotografías magníficas. El protagonista es el viejo Stalin, cuyo doble nos lo presenta como un tranquilo filósofo que, charlando con su jardinero, prueba que conoce bien los problemas del pueblo y vive soamente para resolverlos.

Uno a uno van llegando sus mariscales llenos de angustia en busca de su consejo. Así se llega al clima de la película, en la que el Ejército rojo se detiene a las puertas de Berlín. En este momento —aunque parezca increíble— es Zhukov el que apurado cree perdida la batalla.

La voz del generalísimo Stalin, desde el teléfono, le va indicando el camino a seguir hasta la gran victoria.

A mi esta película me ha dicho que el viejo zorro del Kremlin ha sabido aprender la lección de Spengler y que quiere convertirse en el gran héroe de la guerra, aunque sea a costa de la humillación de los verdaderos forjadores del triunfo. Al mismo tiempo prueba su temor a la popularidad de los militares sobre los políticos.

## Un Cuerpo militar mixto para solucionar el litigio entre Costa Rica y Nicaragua

La Unión Panamericana ha propuesto su creación

Washington. — Según se manifiesta en fuentes allegadas a la Unión Panamericana, el órgano provisional de dicha institución aguarda la contestación de los Gobiernos de Costa Rica y Nicaragua a la proposición de la Comisión Interamericana de Peritos Militares en el sentido de proceder al establecimiento de un Cuerpo militar mixto para vigilar las fronteras entre ambos países y tratar de hallar una solución definitiva a la situación actual.

La Comisión Interamericana propuso a ambos Gobiernos la creación de aquel organismo mixto, integrado por militares de Costa Rica y Nicaragua, al mismo tiempo que prometía colaborar con dicho organismo en la vigilancia de la frontera para evitar toda posibilidad de ayuda exterior a los supuestos elementos revolucionarios dentro de la zona septentrional de Costa Rica.

Se agrega que la creación del grupo militar mixto ayudaría probablemente a poner fin a la situación que se produjo al declarar Costa Rica que su territorio había sido invadido por elementos armados en Nicaragua.

#### DIMITE EL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES DE NICARAGUA

Managua. — Oficialmente se anuncia que el ministro de Asuntos Exteriores, Luis Manuel, ha presentado la dimisión de su cargo, la cual le ha sido aceptada.

#### LA UNIFORMACION

Washington. — El Presidente Truman ha declarado en una entrevista de prensa que se propone pedir nuevamente al Congreso que apruebe el proyecto de uniformación en los países americanos.

El Secretario interino de Estado, Lovett, ha manifestado que el propósito principal de la Carta de Bogotá es coordinar y fortalecer el sistema interamericano para lograr una mayor eficiencia y hacer frente a las existencias "de los tiempos". En su informe al Senado, pidiendo la ratificación de la Carta de Bogotá, Lovett dice que "la Carta da a reconocer la base de cooperación entre los Estados americanos en todas sus relaciones comunes."

#### ES ACEPTADA LA RENUNCIA DEL CANCELLER BOLIVIANO

La Paz. — El Presidente Enrique Hertzog, al aceptar la renuncia del canciller Javier Paz Campero, le recuerda que su dimisión se fundó en razones de escrúpulos morales debidos a la diversidad de pareceres en el seno del Gobierno ante la consulta planteada por los Estados Unidos sobre la defensa de la democracia. "La diversidad de criterios — dice Hertzog — acerca de la actitud que corresponde asumir a Bolivia frente al régimen de "facto" que no emana de la consulta popular constituye una prueba de nuestra práctica democrática, que debe enorgullecer a todos los demócratas."

# NOTICIARIO

## EN COMPRIMIDOS

**Día 12 enero.**  
Generales.—El Parlamento chino acuerda hacer un llamamiento para que termine la guerra. — Egipto y Líbano están dispuestos a firmar la paz por separado con Israel.—En Londres se declara que Inglaterra no permitirá que el jefe del «Frente Negro», sea readmitido en Alemania.—Herriot ha sido reelegido Presidente de la Asamblea francesa por 274 votos frente al comunista Cachin, que obtuvo 140.

España.—Pierre De Gaulle, Alcalde de París, ha llegado a San Sebastián.

**Día 13.**  
Generales.—La ONU. archivará las acusaciones de Israel contra Gran Bretaña. El Gobierno británico se reúne para estudiar el asunto de Palestina.—Se cree que Tientsin será entregada intacta a los comunistas.—Una escuadra norteamericana se va concentrando en Gibraltar.—Harriman ha llegado a Londres para entrevistarse con Bevin y Cripps y tratar de la reorganización del Plan Marshall.

España.—Ha pasado a las Cortes un proyecto de Ley sobre la emancipación plena de los indígenas del Golfo de Guinea.

**Día 14.**  
Generales.—Los rusos intensifican el bloqueo de Berlín.—La cuestión de Palestina enturbia las relaciones entre Estados Unidos y Gran Bretaña.—Su Santidad exhorta al clero católico norteamericano para conseguir la admisión de refugiados y exilados, en América. Han comenzado las conversaciones entre Schuman y Bevin.—En Batavia conferencian el jefe del Gobierno holandés y una personalidad indonesia.—El Gobierno nacionalista chino acelera la evacuación de Nankin.

España.—Sigue en extrema gravedad el arzobispo electo de Santiago.—Fallece en Madrid el general Barrón.

**Día 15.**  
Generales.—El socialista Ernest Reuter ha sido elegido Alcalde de Berlín.—Dean Acheson declara en los Estados Unidos que el comunismo es fatal para los pueblos libres.—Sforza ha recibido al Embajador de España en Roma.—Estados Unidos y la Gran Bretaña no quieren mediar en la guerra civil china.—Según impresiones de Washington, Rusia ha so-cavado a las Naciones Unidas.—Egipcios e israelitas llegan a un acuerdo.

España.—Jefes de la armada complimentan al Caudillo.—Ha fallecido el Mtro. Turina.

**Día 16.**  
Generales.—S. S. el Papa habló a la aristocracia romana.—Desde Francia se proyectaba pasar explosivos a España en bloques de cemento.—Se espera la inmediata dimisión de Chang-Kai-Chek y el comienzo de las negociaciones de paz.—Los soviets inventan un pacto secreto.—Sigue la lucha en Indonesia.—Bunche envía un emisario a los Estados Arabes para tratar del armisticio.

España.—La Embajada argentina en Madrid aclara el sentido de la nota publicada sobre la nacionalización de los extranjeros en su país.—Muley Mendi hermano del Jefe Marroquí ha decarado en Madrid que los Marroquíes, están al lado de España.

**Día 17.**  
Generales.—Estados Unidos, Francia e Inglaterra han publicado un comunicado sobre el acuerdo adoptado para evitar el rearme de Alemania.—Los republicanos yanquis se opondrán en el Congreso al aumento de los impuestos.—El Gabinete chino desea llegar a una tregua con los comunistas.—Las fuerzas rojas siguen su avance hacia Nankin.—En Norteamérica el Senado confirmará el nombramiento de Acheson.—El Rey de Grecia ha pedido a los jefes políticos reunidos que formen un gobierno de salvación.

España.—El B. O. del Estado publica la disposición por la cual se amplian todos los seguros sociales.

**Día 18.**  
Generales.—Los nacionalistas chinos hacen negociaciones para el establecimiento de la paz. Se prepara la rendición de Pekín.—Se dice que en Checoslovaquia varios oficiales preparaban un complot contra el Gobierno.—Un comandante ha sido condenado a muerte y varios oficiales a cadena perpetua.—Israel ha permitido a las fuerzas del Líbano volver a ocupar cuatro aldeas fronterizas conquistadas por el Ejército judío.

España.—El Arzobispo de Santiago ha sido operado y continúa en grave estado.—En Barcelona se ha hecho entrega de Ordenanzas a los 32 Gremios de la ciudad.

**Fumistería Bosch**  
Calefacción - Ventilación  
Cocinas económicas  
C. Héroes de Manacor, 189 y 191  
Teléfono 4060 - PALMA

## Santo Evangelio

DOMINICA III DESPUES DE LA EPIFANIA

San Mateo VIII—1—13

En aquel tiempo: Habiendo bajado Jesús del monte, le fué siguiendo una gran muchedumbre de gentes. En esto, viniendo a El un leproso le adoraba, diciendo: Señor, si Tú quieres, puedes limpiarme. Y Jesús, extendiendo la mano, le tocó, diciendo: Quiero; queda limpio; y al instante quedó curado de su lepra. Y Jesús le dijo: Mira que no lo digas a nadie; pero ve a presentarte al sacerdote, y ofrece el don que Moisés ordenó, para que les sirva de testimonio. Y al entrar en Cafarnaún le salió al encuentro un centurión, y le rogaba, diciendo: Señor un criado mío está postrado en mi casa, paralítico, y padece muchísimo. Dícele Jesús: Yo iré y le curaré. Y replicó el centurión: Señor; no soy yo digno de que Tú entres en mi casa; pero mándalo con tu palabra y quedará curado mi criado. Pues aún yo que no soy más que un hombre sujeto a otros, como tengo soldados a mi mando, digo al uno: marcha, y él marcha; y al otro: ven; y viene; y a mi criado: haz esto, y lo hace. Al oír esto Jesús, mostró grande admiración, y dijo a los que le seguían: En verdad os digo que ni aún en medio de Israel he hallado fe tan grande. Así yo os declaro que vendrán muchos gentiles del Oriente y del Occidente, y estarán a la mesa con Abraham, Isaac y Jacob en el reino de los cielos; mientras que los hijos del reino (los judíos) serán echados fuera a las tinieblas: allí será el llanto y el crugir de dientes. Después dijo Jesús, al centurión: Vete, y succédete conforme has creído. Y en aquella hora misma quedó sano el criado.

**Fábrica de velas artificiales**  
**CASA DAMIANS**  
VELAS CON O SIN INSTALACIONES ELECTRICAS PARA CAPILLAS, ALTARES, ETC. - CIRIOS FUNCIONANDO CON PILAS O PETROLEO PARA PROCESIONES. Costa y Llobera, 15 - Tel. 1073 - PALMA

**Jaime Cabot**  
Yesero Adornista - Constructor de cielos - rasos yeso  
Taller: Pedro A. Peña, 6 - Domicilio: Montestón, 41 - PALMA DE MALLORCA

**JUAN DEVIS**  
TRIPAS PARA EMBUTIDOS  
Avenida Reyes Católicos, s/n  
I N C A - Baleares

**Materiales para Edificaciones S. A.**  
Avenida Alejandro Rosselló, 14  
Representaciones exclusivas de:  
**CEMENTOS FRADERA, S. A.**  
**ROCALLA, S. A. Y**  
**Azulejos J. B. Segarra Berna.**

**AMSA**  
ALMACENES MATONS SA  
PALMA DE MALLORCA

**MIEL**  
excelente, pura, de Espilego y Romero  
Artículos de cerería, lamparillas, blocs de cera de 6-8 y 10 horas de duración

**LA MERCÉD**  
Merced, 45 PALMA

**PABLO Y BARTOLOME**  
TALLERES DE **MELIA**  
Maquinaria Agrícola  
General Goded, 22 - Teléf. 18 y 19  
PORRERAS (Mallorca)

**CALENDARIO**  
Día 23.—Tercer domingo después de Epifanía. Los Desposorios de María Santísima. San Ildefonso, obispo y confesor y San Ramón de Peñafort. — Lunes 24: Nuestra Señora de la Paz y San Timoteo, obispo y mártir. — Martes 25: La Conversión de San Pablo y del Beato Ramón Lull. — Miércoles 26: San Policarpo, obispo y mártir y San Alfonso, obispo. — Jueves 27: San Juan Crisóstomo obispo, confesor y doctor. — Viernes 28: San Pedro Nolasco, confesor y fundador de los Mercedarios. — Sábado 29: San Francisco de Sales, confesor y doctor.

**Francisco Ferrá Vadell**  
Especialidad en trabajos de cemento armado-Bañeras-Lavaderos Depósitos, etc.  
Baldosas hidráulicas  
Calle Eusebio - Estada, 133 - Palma

Fábrica de cambrillones y envases de madera

**JAUME** LEÑAS PARA QUEMAR  
Servicio a domicilio  
Antonio Ribas, 87 - Tel. 4023 - PALMA

**Tomás Rosselló Sorribas**  
Constructor de Cielos - Rasos  
Decoración en general  
Despacho: Calle Alfarería, 14 - 3.º - PALMA

Fábrica de aglomerados de carbón  
**José Martínez Molina**  
Calle Gabriel Fuster, 60 (S'Olivera)  
PALMA

**CE-HI-DENT**  
Cepillo Higiénico Dental  
Artículos de calidad  
OPTICO

**¡EL GORDO!**  
Donde...?  
En la administración de Loterías n.º 9 - Plaza España (junto al Estanco)

**PALMITO** Espartería Moderna  
Inmejorable surtido de artículos típicos de Palmito y Rafia etc. etc.  
Jaime II, 18 Palma de Mallorca

**CONSTRUCCIONES FEMENIAS**  
Avda. A. Rosselló, 14 1.º - 1.º - Tel. 4382 - PALMA

GRAN FRIGORIFICO. FABRICA DE EMBUTIDOS.  
ESPECIALIDAD EN MANTECA, PARA HOJALDRE, BUTIFARRA BALEAR, FUET IMPERIAL Y SOBRASADA

**Industrias Cárnicas Tejedor S. A.**  
Vía de Ernesto Mestre, 71 - Tel. 6 y 62 FELANITX - MALLORCA

**Productora Tocinera, S. A.**  
Elaboración de Productos del Cerdo  
IMPORTACION Y EXPORTACION  
FABRICAS } Barcelona  
Balenyá (Zona Vich)  
Manacor (Baleares)

**LORENZO JAUME PERICAS**  
Constructor de Obras  
Calle Sta. Teresa, 5 - PONT D'INCA

**Bernardino Seguí Garriga**  
Contratista de obras. Estructuras. Cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas, Machacas, Gravillas  
Maitas Montero, 20 Teléfono 2466

## EN ESTA SEMANA

### ¿Qué ha sucedido en Mallorca?

—Que el Círculo de Cultura y Arte local de Campos del Puerto ha organizado con éxito su II exposición de pintura.

—Que han empezado en San Francisco el Octavario de Oraciones por la Unidad de la Iglesia.

—Que ha sido inaugurado con éxito el Concurso exposición de Artesanía.

—Que en la mansión de D. José Quint Zaforteza se celebró importante reunión para tratar de la fundación de la Universidad de Mallorca. Asistieron representaciones de Palma, Sóller, Manacor, Felanitx y otras poblaciones interesadas.

—Que el buque «Monte Urgull» embarrancado en la playa de San Telmo se da por definitivamente perdido.

—Que en el Círculo de Bellas Artes se inauguró el II Cursillo Monográfico de Estética, a cargo del Abogado y profesor don José Enseñat Alemany y bajo los auspicios de la Escuela Lulistica Lulliana.

—Que ha sido inaugurado en La Protectora una Exposición de canarios y pájaros.

—Que salió para Madrid el Excmo. señor Gobernador Civil don José Manuel Pardo Suárez.

—Que ha sido convocado un Certamen Mariano con motivo del Año Mariano en Mallorca.

—Que ha sido inaugurada la Escuela Sindical de Formación Profesional.

—Que se celebró solemnemente la tradicional fiesta de San Antonio Abad.

—Que ha sido creada en nuestra ciudad una Escuela Graduada para Flechas Navales con cuatro Secciones.

**Tejidos CASALS**  
Gran venta de RETALES mes de enero  
Novedades de Señora - Mayor y detalle  
San Miguel, 9 Tel. 3824 PALMA

COMERCIO DE HIERROS Y METALES VIEJOS  
CLASIFICACION - PRESUPUESTO PARA DERRIBOS  
Hierros y Cortadillos aprovechables para herreros y maderas procedentes de derribos  
**PABLO JOVER MORAGUES**  
Chafarrero autorizado por el Sindicato Nacional del Metal número 98 - E  
Calle Manuel, Guasp, 10 - Tel. 1763 PALMA DE MALLORCA

**RIERA FUNDICION MALLORQUIN, A S. A.**  
(Casa fundada en 1790)  
Grandes Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria  
Fundición de hierro, metales y aleaciones  
Maquinaria agrícola-Mecánica de precisión  
Forja - Soldadura eléctrica y autógenas  
Bombas para riegos, etc.  
Instalación y Reparación de Motores a GAS, DIESEL y SEMI DIESEL  
PROYECTOS, PRESUPUESTOS Y ESTUDIOS TECNICOS  
Tall. y desp.: Héroes de Manacor, 78 al 84 - Tel. 1916 - Palma de Mallorca

El Mundillo de las Artes

# FORTUNIO BONANOVA

Nadie es profeta, en su tierra

Este proverbio, harto conocido en nuestra pequeña historia de efemérides, y de la cual tuvo que servirse nuestro bajo cantante Mateu, que por vicisitudes sufridas en su carrera artística, tuvo que tergiversar su apellido para obtener el señalado triunfo de sus conciudadanos mallorquines, podría agregarlo también, cualquier otro de nuestros artistas, que hayan llegado a la meta de su triunfo, por «su propio pulso». Quiero referirme, a la persona de un artista, que antes había sido un chico bohemio, soñador y que dejó su carrera profesional, a llorar en que vivió, y todo el engaste de amistades, deslumbrado por la aurora boreal, que se percibía radiante desde Hollywood, y que habla cegado a tantas gentes de todo el mundo, marchando Juan Moll para Norteamérica dispuesto a triunfar, y convertirse en astro de primera magnitud, según dijo, antes de marchar.

En aquel tiempo estaban en boga los artistas italianos; el cine estaba en sus comienzos, y Juan Moll buscó un pseudónimo que sin perder la nota mallorquina fuera con un deje italianizado. De esta forma la familia no podría sonrojarse, de tener un miembro de la familia corriendo por esos mundos de Dios, capaz de resultar un insulto a su linaje paterno.

Fortunio Bonanova, ha triunfado ya. Ultimamente le hemos visto en un film en tinte color ti-

tulado «Fiesta brava», y ahora hemos podido cerciorarnos del poder de su máxima voluntad, que en esa especialidad ha logrado un señalado triunfo.

Conquistar laureles en Cinelandia, por lo visto, es tarea harto difícil, pero tenemos un florón de españoles, que unidos al de José Iturbi, el pianista valenciano que recientemente ha sido condecorado por nuestro Gobierno con una Medalla apreciativa de su saber, podemos agregar, a nuestro paisano Fortunio Bonanova, aun cuando haya pasado desapercibida la labor conquistada por su gran perseverancia, por esos críticos del cine.

Ultimamente hemos visto también dar boato y bombo, a muchos otros españoles que han destacado, no de manera tan resolutiva como la de nuestro paisano, y no obstante el clamor y la propaganda han sido máximos.

Yo quisiera que si algún día nuestro paisano diere con un periódico de Mallorca, sintiera por lo menos en su corazón, latir recuerdos de Mallorca, y no romperse su fusión, como debió truncársela el bajo cantante; por que Juan Moll tuvo además el gran acierto de tergiversar su apellido buscando un pseudónimo justo que le diera fortuna y ventura que ha sido el premio obtenido al correr de los tiempos, en los escenarios de la cinelandia de Hollywood.

Luis FABREGAS CUXART

## L'Estel Precios

Per una estrella us donaria la millor rosa, tots els perfums; per eixa estrella no canviaria la nit formosa plena de llums.

El gener passa amb la corrua de Sants, en diuen el «Grans Bar».

Té una nit bella, tot ho afua, i els infants sonen els grans em.

L'any ja pretérit es a la tomba, els cops perduren en els timbals; encar ressonen ronc de simbomba es veu com corren corns i fanals.

Els infants diuen que tot ho volen, escriuen cartes petits grans mentre les bolves totes redolen i tothom canta picant de mans.

Es aquell vespre, tot ho anima; tothom encanta un innocent, un cor que espera, n cor que es.

Oh, any, comença la teva ruta amb cants i branques de galcerà, tens la nit bella sensa disputa, tens Reis que passen i mai en va.

Fressen gualdrapes, mentre ves, els salts dels córcers; omplen la nit cants de simbomba... tots es difo.

Un somni rondà dins cada cambra, l'únic que torna de l'infinit; la mare besa uns cabells d'ambre, els Reis tramunten ja cada llit.

Per una estrella us donaria tota la gloria i tot l'argent; només guardeu-me, només voldria la dolça estrella del Reis d'Orient.

J. PUIG Y BOSCH

## Critica de Peliculas

### Pasión que redime

Una mujer que en una vida de coquetería ha querido ocultar una desilusión, siguiendo los consejos de un psiquiatra, cambia de rumbo cuando encuentra un amor verdadero en otro muchacho médico que, a pesar de una aventura aparentemente condenatoria para su novia y en la que hay un asesinato, mantiene su cariño con la que la redime por completo. Película de acertada dirección e interpretación.

Sobre un arranque psicológico la película se orienta en un aspecto amoroso que por su nobleza mitiga las primeras ligerezas de la protagonista; éstas, aunque veladas en la cinta, y sus alusiones, ponen reparos en la moral, por lo cual se le autoriza sólo para mayores.

### Jalisco canta en Sevilla

Un mejicano llega a Sevilla a recoger una herencia, pero al tropezar con dificultades se acoge a un cortijo colocado como caballista. Allí se enamora de la hija del dueño que, por circunstancias de la vida se arruina, pero en este momento el mejicano cobra su herencia, adquiere el cortijo y lo ofrece al antiguo propietario logrando con ello ser correspondido en su amor.

Sobre este tema de clásico «torradismo» la película es aceptable en su aspecto técnico así como en parte de su interpretación. El concepto de ligereza que presenta a las tres únicas mujeres que aparecen en la película, que crea confusión de tipo sentimental y ciertas escenas demasiado efusivas, la hacen no apta para menores.

### La fiesta sigue

Un torerillo, al ser detenido por el guarda de una ganadería de reses bravas, se enamora de la hija del propietario. Este, al ver torear a Rafael, le protege hasta conseguir el éxito. Cargado de triunfos vuelve a requerir de amores a la linda marquesa, la cual le desprecia y se burla de él, lo que le ocasiona la muerte al dejarse coger por un toro.

Una película más de toros, avalorada con retoques musicales y «ballets» que le hacen menos mediocre. La interpretación no pasa de discreta. No existen reparos de consideración tocante a la moral.

### El inspector Studer

La condena judicial que sufre un muchacho, acusado de haber matado al padre de su novia, no satisface al Inspector Studer, el cual lleva a cabo interesantes pesquisas mediante originales procedimientos —la forma de jugar a las cartas, inclusive— y descubre al verdadero culpable, director de un popular diario.

La cinta que recogemos, siendo detectivesca, se sale de lo normal en esta clase de producciones, puesto que el policía humaniza todos sus actos, lo que juntamente con una excelente interpretación, logra la atracción y el interés del público.

No tiene reparos de mayor entidad.

### El milagro de las campanas

En un pueblecito minero, una linda muchacha quiere con su arte remediar la triste situación de sus paisanos. Logra el triunfo artístico merecer la ayuda de un periodista pero a costa de la vida de la artista agotada por su esfuerzo. La película por fin se estrena y con sus beneficios se atienden las necesidades del pueblo, tal como deseaba la protagonista.

En esta primera película que Alida Valli hace en los Estados Unidos, se manifiesta tan acertada intérprete cual en sus anteriores exhibiciones, y esto y la tesis de la cinta, es lo mejor de ella. La ligereza con que se tratan los milagros y las cosas sagradas, imponen reparos morales y no convienen a jóvenes.

### Adelante, Marta

Sueca. Aunque la trama de este film explota un fácil y exprimido recurso cómico: el «cambio» de sexo por parte del protagonista, truco que se presta a situaciones y equívocos de dudoso gusto, cuando no decididamente procaces, hemos de reconocer que, tal como la cinta ha llegado hasta nosotros, el tema y sus derivaciones se mantienen en un terreno menos atrevido. Con todo, no faltan escenas y detalles donde la gracia se confía más a la pimentía que a la sal, y a alguna que otra exhibición femenina. Por ello, el film no es recomendable para la juventud.

**Cuevas de Campanet** La nueva Maravilla de Mallorca

Ruta Formentor Pollensa  
Horas Visita: de 9 mañana a 6 tarde

PIDA INFORMES EN AGENCIAS DE TURISMO

ALMACEN DE TPAOS

Calle Pedro A. Peña, 7 y 10

**Gabriel HORTA** Barbera

CHATARRAS Y RESIDUOS INDUSTRIALES

Domicilio particular: Juan Bauzá, 28

PALMA DE MALLORCA

TEJIDOS NOVEDAD  
EN LANA Y ALGODON PARA  
Señora y Caballero

**R. SALAMANCA GOMILA**

Plaza de Coll, 4 pral.  
PALMA DE MALLORCA



Fábrica de medio cristal y vidrio hueco  
Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

**Establecimientos y Vidrierías Llofrú S. A.**

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria, 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las Cortes, 3. - BARCELONA: Balmés, 21 y 23

**Fernando Calabuig Martí**

ESTUCOS EN GENERAL

Calle Juan Munar, 21 (bajos)

PALMA

Fábrica de Harinas

**SEBASTIAN RIBOT**

PETRA

SIEMPRE GALLETAS

CETRE

Bolsaría, 7 PALMA

**CASA BOSCANNA**

Droguería, pinturas, esmaltes,  
artículos fotográficos

PLAZA CORT, 28 - Telef. 1643 - PALMA

Fábrica de Cemento

María Oliver

PORRERAS



Cuadros yesos en relieve - Decorador en Cielo-rasos - Trabajos decorativos

**Antonio Suau**

Falangista Sastre Juan, 51 (Collseco) - Palma

**EMPRESA TERRASA**

Esmerado servicio de coches y autocars de gran lujo para excursiones, bodas y bautizos.

Pasaje Bonaire, 9-T. 2116-Palma

**Muebles LA CONSTRUCTORA**

SOCORRO, 131 - 135 - Teléfono 4083

ESPECIALIDAD EN LOS ENCARGOS  
TALLERES PROPIOS EN CALLE BERNARDO CALVET, 20

**Solidez - Garantía - Economía**

**Cementos Rosselló**

SON VALENTI

DESPECHO:  
C/. 31 de Diciembre, 95 - 2.º  
ALMACEN:  
C/. Antonio Frontera, 69  
PALMA

TRANSPORTES - CONSIGNACIONES - SEGUROS, ETC

**AGENCIA NIMA**

Servicio rápido para toda España  
Corresponsales en todas las principales poblaciones.

**Nicolás Garau**

SAN BUENAVENTURA, 45  
Teléfono 3927

PALMA DE MALLORCA

**Fábricas Muñoz S. A.**

Tejidos y Novedades para  
Señora y Caballero - Sastrería  
Civil y Militar

VENTAS AL DETALL:  
San Miguel, 117-123 y Muntaner, 6

Teléfono, 2005 - Apartado, 309  
Telegramas: FAMUÑOZ



# La nación portuguesa elegirá su presidente entre ancianos.-La cuestión de Palestina ha enturbiado las relaciones anglo-norteamericanas.

La nación portuguesa elegirá su presidente entre ancianos. La cuestión de Palestina ha enturbiado las relaciones anglo-norteamericanas.

Son muchos los asuntos que a esta hora se agolpan para ser expuestos y comentados en nuestro tamiz semanal. Los hay dramáticos, hasta trágicos, y algunos cómicos; pero, entre todos sentimos inclinación a discurrir algo sobre las próximas elecciones portuguesas en las cuales figuran sólo dos octogenarios como candidatos a la Presidencia de la República.

Ha terminado el mandato que por cuarta vez elevó a dicho cargo al prestigioso mariscal Antonio Oscar de Fragoso Carmona en las elecciones de 1942, en las cuales obtuvo el 98 por ciento de los votos emitidos. El austero Jefe de Estado goza de un alto prestigio como hombre, como militar y como político, así entre sus paisanos como en todos los países del mundo. Los sufragios obtenidos en sus cuatro reelecciones demuestran lo primero; el respeto con que es mirado Portugal, lo segundo.

El pueblo lusitano recuerda aún el caos político y el estado de anarquía en que se encontraba el país desde que fue derrocada la Monarquía en el año 1910, hasta cerca de tres lustros después, en que—cómo iban a cumplirse las promesas de la Virgen en Fátima!—la Unión Nacional presentó por candidato al Coronel Carmona en las elecciones presidenciales de 1926 que le dieron pleno triunfo confirmado en las de 1928 y empezó su actuación en el Nuevo Estado que él fundó, y que se consolidó gracias a su hombría y a haberle deparado el cielo un Ministro como Oliveira Salazar que bastara para renovar toda la manera de ser del país.

Es Presidente de la República portuguesa desde dicha fecha—22 años—sin que nunca haya desmerecido su prestigio en lo más mínimo y es estimado por toda la nación.

El ha reiterado su confianza repetidas veces al actual Presidente del Gobierno dicho Oliveira Salazar, que antes como Ministro de Hacienda saneó la vida económica de Portugal y después le ha dado estructura jurídica y ambos, siempre de acuerdo, han mantenido a su país en el mayor orden y paz, han logrado que escapara al peligro de intervención en la última guerra europea y han gobernado a su pueblo recto y justiciariamente, como modelo de gobernantes.

El Mariscal Carmona lleva sobre sus hombros una carga más pesada que la gobernación de su pueblo, leal y pacífico, y son sus ochenta años; por lo cual al llegar al término del mandato por el que fue reelegido expresó su deseo de retirarse a la vida privada; pero su compañero y amigo fidelísimo Oliveira Salazar le ha requerido a que prolongue algo más aún su sacrificio por Portugal y ha logrado acceder a dar su nombre por quinta vez como candidato a la Presidencia para la que se suponía que nadie le disputaría el cargo; mas, otro octogenario se ha decidido a presentarse como contrincante suyo; es el general Norton de Mattos.

**Guillermo OLIVER**  
Exposición venta, y Conquistador, 20 - Teléfono 18  
Fca. y despacho: Av. Salvador Juan, 49 - Telef. 19  
MANACOR

**CRISTALERIA BALEAR**  
FABRICA DE ESPEJOS Y  
TALLER DE BISELADOS

Espejos - Cristales - Vidrios - Instalaciones en general - Cristales Corrientes y de Seguridad para "AUTOS"  
Avda. Gral Primo de Rivera, 51 - Tel. 1965 - PALMA

**CASA CODINA**  
HULES Y TAPETES  
Amiantos y Empaquetaduras  
TUBOS Y MANGUERAS  
Reparación de Neumáticos y Cámaras.  
(LA CASA DE LAS GOMAS)

**A CODINA**  
(Junto al Borne) - PALMA

FABRICA DE ALPARGATAS  
Obra de Palmito Lonas y Alpargatas  
**Catalá y Riutort**  
Lonjeta, 14 - Teléfono 1715  
PALMA DE MALLORCA

**CASA PLANAS**  
Colón, 17 - PALMA  
Sucursal en «El Terreno» Plaza Gomila, n.º 1  
**Todo para la Fotografía**  
Cinematografía del aficionado  
Laboratorio especializado en trabajos de aficionado.  
RAPIDEZ Y ESMERADO SERVICIO

**Tocinería-Carneceria**  
Embutidos selectos - Butifarrones  
especialidad de la casa  
**Antonio Cañellas**  
Calle Socorro, 26 - PALMA

**Hotel PERU**  
Propietario: JUAN SANSO  
CALEFACCION CENTRAL | PLAZA PALOU Y COLL, 18  
AGUA CORRIENTE | TELÉFONO 1934  
CALIENTE Y FRIA | PALMA DE MALLORCA

que ha cumplido ya los 82 años de edad y es presentado por el partido liberal.

No hay que decir que entre los dos octogenarios la atmósfera se presenta mucho más favorable al primero que al segundo y se espera una nutridísima votación a favor de su quinta reelección.

Insinuamos en nuestra nota última que la cuestión suscitada por el abatimiento de cinco aviones ingleses por cazas judíos, podría derivar por derroteros no sospechados. El asunto ha llegado a tomar mal cariz. El Gobierno inglés ha tenido algunas sesiones extraordinarias para estudiar la cuestión y ha estado a punto de romper sus relaciones con los de Israel, pero la actitud del Gobierno de Washington «no dispuesto a apoyar las resoluciones británicas» ha dejado el asunto en suspenso, lo cual se comenta con severidad en Inglaterra.

Hay que ver como los intereses de una nación están hoy con tal ligazón con los de los demás que ninguna se puede considerar verdaderamente libre. Por mucho menos, en tiempos no lejanos, se habría provocado un grave conflicto. En la actualidad hay que atender a las simpatías o antipatías de los demás antes de tomar alguna resolución.

Los judíos, sabiéndose respaldados, sin consideración ninguna a la potencialidad británica ni pararse ante las consecuencias de sus actos, persiguen y derriban cinco aviones ingleses que volaban a más de 25 Km. lejos de la frontera israelita sobre territorio egipcio, y naturalmente, esto produce una fuerte conmoción en los medios políticos ingleses. La prensa enardece la opinión y el Gobierno se siente inclinado a exigir explicaciones y reparación de la ofensa que pudiera haber. El gobierno judío contesta con incoherentes excusas y falsas alegaciones a las manifestaciones de la prensa británica; pero no obstante el Gobierno inglés no se atreve a tomar decisión firme en la cuestión, si bien todavía no se da por liquidada. Los judíos han pedido al Consejo de Seguridad una rápida acción en la disputa con los británicos, pesto que van a empezarse las conversaciones para el armisticio entre israelitas y egipcios, y aquella podría estorbarlo, y de aquí la contestación de que «la ONU archivará las acusaciones de Israel contra Gran Bretaña» y ésta no hará nada que «pueda perturbar el estatuto del Oriente Medio».

El asunto ha enturbiado las relaciones anglo-norteamericanas y como en esta semana debe reunirse el Parlamento inglés se espera que en él al entablarse debate sobre política exterior, se juzgará la actitud del Gobierno con severidad y pueden sobrevenir derivaciones graves. A la espera.

# MIRADOR

Instantáneas del momento por



## Tiempos que se fueron...

Estamos viviendo el mes de enero, y que yo sepa, sólo en alguno que otro barrio, se ha representado la adoración de los Magos.

Bien merece, que dediquemos un párrafo a la fiesta grande y simpática, de aquel ayer, en la que se conjugaban el valor místico litúrgico y el profano que tanto se añora ya.

Tardes domingueras las de nuestros barrios, perfumados de un sano ambiente, con el acre olor de mirto que alfombraba el pavimento de terrisco de nuestras plazas. Y en los balcones pendían damascos y ricos CUBERTOS de Manila y Ultramar, que los viejos lobos de mar, habían traído de lejanas tierras. La gente moza, siempre alegre, tomaba parte en esta fiesta, y perturbaba los invernos en las que no faltaba la pareja de enamorados, que sostenían sus diálogos de mímica, separados por la distancia, cuando aquél tiempo hubiera sido un horror cortejar a la novia, diciéndole frases al oído... porque ya se cuidaban las carabinas de ahuyentar al zagal, que con grande amor y perseverancia, hacia el OSO, y era el blanco de todas las miradas inoportunas de las amigas y enemigas de la FADRINA...

Tiempos pintorescos del folk-lore, que las payesas lucían ricos vestidos, en los que no faltaba la botonada de esmeraldas o rubíes, que recojían la manga de los entallados jubones de satén.

Y en los hostales y posadas, iban llegando los frágiles CARRETONS, en los que JOVENSSANS de las POSSESSIONS, iban a la fiesta, para admirar la belleza de LAS POBIL-LAS. Por fin, una música FORE VIL-LERA de bombos platillos y flautines, señalaba la llegada de los Reis Magos, y por último, el Rey Herodes cerraba la marcha, con su barba blanca de pura lana, ceño de madera y corona de cartón dorado. Parecía el Rey de Copas.

Y subidos al catafalco, empezaba la función. Y con voz de trueno, se repetía: El Rey Herodes, se'n rabia, porque el Bon Jesus es nat, jo sempre m'ho he pensat, qu'el dimoni el sen duria...

Por fin, la campana de la Iglesia, tañía el Ave María, y un festín de colorines en el cielo, daba término a la jornada. LAS MADONAS Y MESTRESSETES, rubricaban con sendos apretones de manos. MOLTS ANYS... MOLTS ANYS... argüían viejas tías... y así iba rodando, la gran noria de la vida.

EL MORO DE LA CALLE DE JOVELLANOS

## Acheson recalca la necesidad de firmeza y continuidad de la política exterior norteamericana

Nueva York. — El «New York Times», en su editorial, elogia las declaraciones de Dean Acheson ante el Comité de Relaciones Exteriores del Senado, y dice que «su tono franco, decidido, ha servido para fortalecer la impresión que ya teníamos la mayoría de nosotros de que sería un buen secretario de Estado. Ha sido acusado en ciertas esferas por las opinio-

nes que se decía sustentaba hace ya tiempo de que se podía llegar a un acuerdo con Rusia haciendo concesiones. Si alguna vez pensó así, no es la opinión que mantiene ahora. La posición actual de Acheson está resumida en sus manifestaciones en que recalca la necesidad de firmeza y continuidad en la política exterior norteamericana.»

Sus ojos debe únicamente confiarlos al oculista.  
Sus gafas a firma de toda solvencia.  
**La casa Hijo de W. Tort y Matamala**  
Calle General Godea, 14 - Teléfono 2170 - PALMA DE MALLORCA  
Le servirá con toda escrupulosidad

Almacén de Sal **La Sirena**  
C. Padre Bartolomé Pou, 36  
Guillermo Cerdá Llabrés PALMA DE MALLORCA

**CASA FEMENIAS**  
MATERIALES DE CONSTRUCCION  
Calle Héroes de Manacor, 209 - Tel. 1925 - PALMA

Materiales para la Construcción - Fábrica de Mosaicos  
**PABLO VICH MASSANET**  
Héroes de Manacor - Paseo Teruel, 1 - SON FERRIOL - PALMA

Dulcería - Confitería - Pastelería  
Ensaladas para la exportación  
**La Sultana**  
Marqués del Palmer, 5 y 7 - Tel. 1220  
Palma de Mallorca  
Juan Vidal Salvá